



ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ДИНАМО»

48-й ЧЕМПИОНАТ СССР
ВЫСШАЯ ЛИГА

„ДИНАМО“ —

(МОСКВА)

„СПАРТАК“

(МОСКВА)

СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» (Москва)

№ 1 Алексей Прудников
№ 2 Игорь Буланов
№ 3 Борис Поздняков
№ 4 Александр Новиков
№ 5 Владимир Демидов
№ 6 Александр Бородюк
№ 7 Сергей Кожанов
№ 8 Юрий Пудышев
№ 9 Сергей Стукашов
№ 10 Василий Каратаев
№ 11 Виктор Васильев
Капитан команды —
А. Прудников
Старший тренер — змс,
засл. тренер БССР
Эдуард Васильевич
Малофеев

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 Ринат Дасаев
№ 2 Владимир Сочнов
№ 3 Борис Кузнецов
№ 4 Сергей Новиков
№ 5 Александр Бубнов
№ 6 Андрей Рудаков
№ 7 Евгений Кузнецов
№ 8 Евгений Сидоров
№ 9 Юрий Гаврилов
№ 10 Федор Черенков
№ 11 Сергей Родионов
Капитан команды —
Р. Дасаев
Старший тренер — змс,
засл. тренер СССР
Константин Иванович
Бесков

ВСТРЕЧУ СУДЯТ:

судья матча — судья всесоюзной категории Юрий Савченко,
судьи на линии — судьи республиканской категории Михаил
Иоффе и Алексей Барышников (все — Москва).

О возможных изменениях в составах команд и судейской
бригады будет объявлено по радио стадиона и указано на
световом табло.

Фото В. Михайлова

Общественный пресс-центр московского «Динамо»
Ответственные за выпуск О. Кузнецов, М. Щеглов

★ РЕКЛАМА ★

ЦВЕТНЫЕ ТЕЛЕВИЗОРЫ «ЭЛЕКТРОНИКА» — это
устойчивый прием, четкое изображение, точная передача цветовой
гаммы.

Компактные и надежные, простые в эксплуатации, с высоким качест-
вом изображения и звучания, цветные телевизоры «Электроника» мож-
но приобрести в фирменных магазинах.

Цены: «Электроника Ц-401» — 360 руб.
«Электроника» Ц-431 — 360 руб.
«Электроника Ц-401М» — 395 руб.
«Электроника Ц-432» — 380 руб.

ЦКРО «ЭЛЕКТРОНИКА»

НА АРБАТЕ В МАГАЗИНЕ...

можно подобрать украшение к любому туалету. Здесь всегда большой
выбор изделий из золота и серебра со вставками из камней различных
окрасок и цветов, есть уникальные произведения ювелирного искусства,
созданные художниками в одном экземпляре.

Единственный в Москве фирменный магазин «Самоцветы» Арбат, 35.

С РАСШИРЕННЫМИ ФУНКЦИОНАЛЬНЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ...

Семейство программируемых микрокалькуляторов пополнилось
еще одним микрокалькулятором «ЭЛЕКТРОНИКА БЗ-34».

Он компактен и удобен в работе. Питание от аккумуляторов
или от сети переменного тока напряжением 220 вольт через
блок питания.

Микрокалькулятор предназначен для решения инженерных,
научно-технических задач, статистических расчетов, требую-
щих программирования, и выполняют следующие операции:
вычисление прямых и обратных тригонометрических функций,
аргументы которых представлены в радианах;
вычисление функций: логарифмических, степенных, показа-
тельных и др.;

операции условного и безусловного переходов, прямые и
косвенные адресации к 14 адресуемым регистрам и т. д.

Приобрести микрокалькулятор можно в магазине «Вычис-
лительная техника» (Москва, Проезд Художественного театра),
а также в магазинах культтоваров.

Цена — 85 руб.

ЦКРО «ЭЛЕКТРОНИКА»

НОВИНКА!

Одеколон для мужчин и женщин «ДИСКО-1» —
легкий и нежный запах ландыша на густом цветочном фоне.

Создатели одеколona — парфюмеры фабрики «Новая заря» и специа-
листы известной французской фирмы «Марбель».

Цена одеколona «Диско-1» — 15 руб.

Союзпарфюмерпром

Цена 20 коп.

Л-86426 от 1.11.1985 г.

Зак. 1091

Тир. 8000

Издательство и типография ЦС «Динамо»



Суббота

2

ноября

1985 г.

НА ФИНИШНОЙ ПРЯМОЙ

Итак, футбольный марафон вышел на финишную прямую. Восемнадцать коллективам высшей лиги осталось провести в зачет 48-го чемпионата СССР от 3 до 5 игр. Какими же показателями встречаются футбольную осень участники сегодняшнего матча — команды «Динамо» и «Спартак»?

Если говорить о команде гостей, то они еще сохраняют некоторые шансы на выше награды. Однако поражение от основных соперников — динамовцев Киева на своем поле сделало эти шансы чисто теоретическими. Вряд ли кто-либо в настоящий момент возьмет на себя смелость утверждать, что наши гости выиграют 5 оставшихся матчей, а лидер в таком же количестве игр потеряет ровно половину возможных очков. В это трудно поверить, даже учитывая то обстоятельство, что киевлянам еще предстоит провести 3 встречи на выезде: в Ленинграде, Тбилиси и Кутаиси, а у «Спартака» лишь один выезд — в Донецк.

Подобное приходится говорить о коллективе, который вот уже 6-й год ставил перед собой самые высокие цели: выиграть все соревнования, в которых участвует. Претворить эти планы в жизнь «Спартаку» в какой-то мере удалось в 1979 г., то есть на второй год после его возвращения в высшую лигу. В тот период матчи чемпионата страны, не считая нескольких игр на Кубок, были для него главными. Сейчас нашим гостям приходится вести борьбу на нескольких фронтах: в чемпионате и Кубке СССР, европейском Кубке, а сильнейшим футболистам клуба и в сборной СССР.

Вот и сегодняшний матч спартаковцы вправе рассматривать как генеральную репетицию перед ответным матчем Кубка УЕФА в Бельгии против «Брюгге». Ведь запас в один мяч, созданный «Спартаком» в домашнем матче, слишком мал, чтобы чувствовать себя спокойно перед встречей в гостях. Можно не сомневаться, что игра в Брюгге, до которой осталось всего четыре дня, потребует от спартаковцев максимального напряжения всех сил, а ведь они у команды не безграничны.

Перед хозяевами поля стоит единственная цель — сохранить свое место в высшей лиге. Уже четвертый год подряд динамовцам приходится решать подобную задачу. Однако еще никогда она не решалась так тяжело, как в нынешнем сезоне. Несколько раз возникали моменты, когда потеря командой в очередном матче одного очка делала ее турнирное положение почти безнадежным. И все-таки команда находила в себе силы, мобилизовывалась, и когда никто от нее уже не ждал никаких успехов, преподносила сюрприз. Так было во встрече против «Металлиста» в Харькове, когда победа была одержана после крупной несудачи в Киеве, так было и в двух последних матчах в Ростове и Воронеже, где успех у динамовцам пришел после домашних поражений от минчан и «Жальгири-са». А ведь ростовские армейцы и «Факел» являются основными соперниками московского «Динамо» в борьбе за «выживание».

Как знать, может быть перестройка, проводимая новым руководством команды, начинает приносить первые плоды. Во всяком случае из всех команд, занимающих в турнирной таблице места с 11 по 18-е, у динамовцев и одесского «Черноморца» на сегодня наибольшее число побед — по 10. Такого числа выигранных динамовский коллектив не имел ни в прошлом, ни в позапрошлом годах, кроме того у москвичей и одесситов наименьшее количество ничейных результатов среди всех команд высшей лиги — по 5, что при лимите ничьих является большим подспорьем, особенно в выездных матчах.

Однако эти маленькие успехи не могут являться поводом для самоуспокоения. Сейчас в активе «Динамо» 25 очков. Чтобы гарантировать сохранение места в высшей лиге, необходимо набрать, как минимум, 30 очков. Для успешного решения поставленной задачи команде необходимо в 4-х оставшихся играх (из них две на выезде — в Ереване и Баку) еще 5 очков. Задача трудная, но выполнимая.

ИЗ ИСТОРИИ ВСТРЕЧ СЕГОДНЯШНИХ СОПЕРНИКОВ

Сегодня московские команды «Динамо» и «Спартак» в 86-й раз померятся силами в матчах чемпионата страны. В 85 предыдущих встречах зафиксированы следующие результаты: 29 побед на стороне «Динамо», 25 раз побеждал «Спартак», 31 игра завершилась ничью, причем в 17 матчах никому так и не удалось поразить ворота соперника.

Во всех играх динамовцы забивали в ворота «Спартака» 103 мяча, спартаковцы добивались успеха 95 раз. Приводим результаты встреч «Динамо» — «Спартак» по годам (первая цифра — голы «Динамо»): 1936 (весна) — 1:0; 1936 (осень) — 3:3; 1937 — 0:1, 0:0; 1938 — 1:4; 1939 — 0:0;

1:1; 1940 — 2:2, 5:1; 1945 — 1:1, 4:0; 1946 — 4:1, 5:0; 1947 — 1:0, 2:1; 1948 — 0:3, 5:1; 1949 — 4:1, 5:4; 1950 — 1:1, 3:1; 1951 — 3:1, 1:2; 1952 — 0:0; 1953 — 2:2, 1:1; 1954 — 2:0, 1:0; 1955 — 1:4, 1:2; 1956 — 1:1, 1:1; 1957 — 0:1, 1:1; 1958 — 0:1, 2:1; 1959 — 1:0, 1:3; 1961 — 1:3, 3:1; 1962 — 2:0, 0:1; 1963 — 1:0, 0:0; 1964 — 0:1, 2:1; 1965 — 0:2, 1:0; 1966 — 0:1, 4:0; 1967 — 0:0, 0:0; 1968 — 1:2, 2:1; 1969 — 0:2, 3:2; 1970 — 1:4, 0:0; 1971 — 0:0, 1:1; 1972 — 1:4, 0:1; 1973 — 0:1, 0:0; 1974 — 1:1, 0:0; 1975 — 0:0, 2:1; 1976 (весна) — 1:0; 1976 (осень) — 0:1; 1978 — 2:1, 0:0; 1979 — 0:0, 1:2; 1980 — 2:2, 0:0; 1981 — 2:1, 1:1; 1982 — 1:0, 0:2; 1983 — 0:0, 0:3; 1984 — 0:0, 0:0; 1985 — 1:5, ?

Первую победу над «Спартаком» динамовцы одержали 11 июля 1936 г. Последний раз они праздновали победу 29 мая 1982 г. Спартаковцы добились первой победы над своими сегодняшними соперниками в 3-м чемпионате страны 3 сентября 1937 г. Последнюю, причем самую крупную победу над «Динамо» наши гости одержали в первом круге 48-го чемпионата страны 19 июня 1985 г.

С крупным счетом, в 3 и более мячей, оба соперника побеждали друг друга по 7 раз. Однако наиболее крупного счета больше добивались динамовцы. В 1946 г. они провели в ворота «Спартака» 5 безответных мячей. Трижды во встречах сегодняшних соперников встречается счет 5:1, причем дважды этого результата добивались динамовцы. Помимо этого два раза «Динамо» побеждало «Спартак» со счетом 4:0, в то время как «Спартак» не имеет в своем активе подобного результата.

Самым неудачным периодом в истории встреч сегодняшних соперников для бело-голубых явились годы с 1967 по 1972 г. В 12 играх, состоявшихся в это время, они 5 раз проиграли красному-белым, 5 раз сыграли вничью, и только в 2-х играх сумели одержать победу.

Период неудач «Спартака» во встречах с «Динамо» был более продолжителен. В течение 5 сезонов — 1939, 1940 и с 1945 по 1947 гг. спартаковцы не смогли одержать ни одной победы. Если же взять более обширный период с 1939 по 1954 гг., то за вычетом военных лет за это время было разыграно 12 чемпионатов, в которых соперники встречались 23 раза (в 1952 г. соревнования проводились в один круг). Спартаковцы выиграли 2 матча, восемь встреч свели вничью и 13 проиграли. Счет забитым мячам во встречах «Динамо» и «Спартака» открыли динамовцы. Их центрфорвард Василий Павлов распечатал ворота спартаковцев в первой же встрече в 1936 г. Это произошло на последних минутах игры, когда «король голов», как часто называли Павлова футболисты команд-соперниц, неотразимым ударом с полукруга направил мяч в ворота, защищаемые И. Рыжовым.



1984 г. «Динамо» — «Спартак». С мячом Юрий Гаврилов, справа — Ренат Атауллин

Первый мяч в ворота «Динамо» спартаковцы сумели провести во 2-м чемпионате СССР осенью того же года. Список бомбардиров «Спартака» открыл В. Ливенцов, забивший мяч в ворота, защищаемые А. Квасниковым.

Всего на сегодняшний день в списках бомбардиров обеих команд значатся 89 футболистов, в их числе 41 динамовец и

48 спартаковцев. Ниже приводятся полные списки бомбардиров матчей «Динамо» — «Спартак».

«Спартак»: С. Сальников — 8, Н. Симонян — 7, А. Исаев, Н. Паршин, Г. Татушин, Г. Хусайнов, С. Родионов — по 4, Г. Глазков, Г. Логофет, Ю. Фалин, Г. Ярцев — по 3, В. Андреев, М. Булгаков, А. Ильин, К. Малинин, Н. Осяниц, К. Рязанцев, Алексей Соколов, В. Степанов, Ю. Гаврилов, А. Рудаков, С. Швецов — по 2, В. Амбарцумян, В. Гладиллин, Н. Дементьев, В. Калинов, А. Касимов, И. Конов, В. Ливенцов, Б. Лобугев, Е. Ловчев, В. Мирзоев, А. Мирзоян, Е. Михайлин, И. Нетто, В. Петров, А. Пискарев, Н. Посуэло, С. Рожков, В. Самохин, Ю. Севидов, В. Семенов, Б. Смыслов, В. Терентьев, В. Янишевский, В. Янкин, В. Сочнов, Ю. Резник — по 1.

«Динамо»: С. Соловьев — 10, В. Карцев — 9, К. Бесков — 7, В. Савдунин — 6, И. Численко — 5, С. Ильин, В. Ильин, В. Трофимов, Г. Еврюжихин, В. Газзаев — по 4, В. Ларин, С. Сальников, А. Якубик — по 3, В. Аничкин, В. Козлов, И. Конов, В. Короленков, Н. Латыш, В. Павлов, А. Соколов, Г. Федосов — по 2, В. Басалаев, В. Бехтенов, В. Блинков, Н. Бобков, Ю. Вшивцев, О. Долматов, А. Малявкин, А. Мамедов, А. Николаев, В. Павленко, А. Петрушин, Алексей Пономарев, В. Рыжкин, М. Семичастный, Н. Толстых, В. Фадеев, В. Шабров, Д. Шаповалов, М. Якушин, А. Головня — по 1.

Наибольшее число мячей в одном матче забивали динамовцы В. Савдунин, В. Карцев, Г. Еврюжихин и спартаковцы А. Ильин, С. Родионов (все — по 3).

НА ОДНОМ ДЫХАНИИ

27 июля нынешнего года заслуженному мастеру спорта, кавалеру ордена Трудового Красного Знамени Николаю Тимофеевичу Дементьеву исполнилось 70 лет. За плечами ветерана большая, насыщенная интереснейшими событиями жизнь.

271 матч провел Николай Дементьев в чемпионатах СССР, забил 91 гол. В 1940, 1952, 1953 гг. становился чемпионом страны, в 1946, 1947 и 1950 гг. — обладателем Кубка. Трижды включался в список лучших футболистов сезона, выступал за сборные СССР, Москвы и Ленинграда. О том, что значила для него любимая игра, о футбольных коллизиях, в которых довелось участвовать, о своих партнерах и учениках рассказывает Николай Тимофеевич в беседе с нашим корреспондентом.

— Легко предположить, что решающую роль в том, что Вы стали футболистом, сыграл старший брат Петр, или, как его называли, легендарный Пека?

— Отчасти это верно. Но и Петр попал в футбол не случайно. Наш отец, Тимофей Дементьевич, играл в фабричных командах вместе с приезжими англичанами еще до революции. Позже отца всю жизнь проработавшего на ткацкой фабрике имени С. Халтурина, избрали председателем спортклуба. С шести, наверное, лет помню, как каждое воскресенье он будил нас рано утром, и все мы — отец и четверо братьев — отправлялись готовить находившееся неподалеку поле. С одного только нашего дома набиралось команд пять.

Мои старшие братья Александр, Иван и Петр последовательно прошли курс футбольных наук в командах фабрики. Я догнал их в 1932 г., когда также был включен в состав 1-й команды.

— Но в следующем сезоне Петр защищал уже честь сборной страны. Остальные братья выходят, поотстали...

— Петр оказался, бесспорно, самым одаренным. Его игра пришлась по вкусу знаменитым граидам ленинградского футбола Михаилу Бутусову и Павлу Батыреву, которые пригласили 18-летнего Пеку в «Динамо». Но и другие братья не оставили футбол.

— Кто из футболистов той поры произвел на Вас наиболее сильное впечатление?

— Я застал на поле Михаила Бутусова, даже, случалось, играл вместе с ним. Михаил Павлович играл очень разумно, технично, а удар имел поистине феноменальной силы. В начале 30-х годов, утратив былую подвижность, он во многом полагался на умение Пеки выдавать своевременный и точный пас под удар. Бутусов в моего брата по-настоящему верил. После войны Петр неизменно играл в командах, возглавляемых Михаилом Павловичем. Прекрасными игроками были также Павел Батырев, Владимир Кусков, Валентин Федоров.

Надо сказать, что рисунок игры москвичей и ленинградцев в те годы заметно различался. Столичные футболисты действовали проще, рациональнее, стремились в первую очередь к результату. Ленинградские мастера играли более красиво и технично.

Кстати, попасть в ленинградское «Динамо», одну из сильнейших команд страны, было делом очень непростым. В 1934 и 1935 гг. я играл сначала за 3-ю, затем за 2-ю команды

«Динамо». В осеннем первенстве страны 1936 г. был зачислен в выступающий в группе «Б» всесоюзного чемпионата ленинградский «Спартак». В первый же состав «Динамо» М. П. Бутусов пригласил меня в 1937 г.

Выступая в 1937—1939 гг. за ленинградское «Динамо», Николай Дементьев забил не так уж много — 18 голов. Однако все три своих мяча в чемпионате 1937 г. он провел в ворота столичных «Спартака», ЦДКА и «Динамо» на глазах у московских зрителей.

— Три сезона мне довелось выступать за ленинградское «Динамо» вместе с братом, Александром и Виктором Федоровыми, Петром Быковым, Олегом Ошенковым и другими сильными футболистами. Призовых мест команда не занимала, но была на хорошем счету, — вспоминает Николай Тимофеевич. — По окончании сезона 1939 г. Сергея Соловьева и меня пригласили в московское «Динамо». Предложение, что и говорить, было лестным, но покидать родной город, привычных партнеров было страшновато. Все решило слово Петра, с мнением которого я очень считался.

— В 1940 г. в составе московского «Динамо» Вы стали чемпионом страны. Какие матчи, голы запомнились?

— Тот сезон остался самым ярким в моей футбольной биографии. Замечательный спортивный педагог Б. А. Аркадьев сумел в короткий срок создать классный ансамбль, игра которого целиком и полностью была подчинена атаке, стремлению забить гол. Пас назад (если и преувеличиваю, то самую малость) отдавался только под удар. А игра со сменой мест нападающими! Никто не мог противостоять нашему «организованному беспорядку».

Лучшими бесспорно были поединки с киевским «Динамо» — 8:5 и 7:0, ЦДКА — 2:1 и 4:2 и, конечно, со «Спартаком», который мы разгромили во втором круге со счетом 5:1! Эта победа была вдвойне примечательной, поскольку двумя неделями раньше «Спартак» с успехом выступил в Софии, где нанес сокрушительные поражения сильнейшим болгарским командам. Удался «Динамо» и товарищеский матч с софийской «Славией» в Москве, выигранный 4:0.

Памятные голы? Дважды забивал киевлянам в матче, закончившемся с рекордным счетом 8:5. Забил, помнится, и «Славию».

— Кого из партнеров по «Динамо» Вы бы отметили?

— Выбор сделать тяжело. Но в первую очередь пазову левому крайнему Сергею Ильину. Мне, левому инсайду, приходилось постоянно играть с ним в паре. Быстрый, смелый, начеленный на ворота, прекрасно владевший дриблингом и поставленным ударом, Ильин был и остается, на мой взгляд, сильнейшим крайним форвардом в нашем футболе. Мне очень нравилась игра и Василия Трофимова, однако скажу, что Ильин действовал разнообразнее. Получал я удовольствие от совместных выступлений с Василием Карцевым и Константином Бесковым. Последний, правда, лишь в начале своей карьеры не щадил себя у ворот соперников. Перестроившись на игру в атаке со второй позиции, он стал, конечно, не так грозен.

— Рассказывая о партнерах, Вы как бы перекинули мостик в послевоенные годы. В эти дни отмечается 40-летие триумфальной поездки московского «Динамо» в Великобританию. Что в ней памятно для Вас особо?

— Врезался в память первый матч с «Челси», в котором очень сильно сыграли Карцев, Блинков и Радикорский. Всеволод Радикорский был лучшим среди наших защитников. Он хорошо действовал в отборе, старался не играть на отбой. Запомнилось единоборство Стэнли Мэтьюза и Ивана Станкевича. Но главным было не покидавшее всех участников поездки счастливое ощущение гордости за советский футбол.

Мне довелось выступить лишь во втором тайме матча с «Глазго Рейнджерс», заменив получившего повреждение Боброва.

Как ни радостны для меня воспоминания о тех временах, есть в них и элегическая нотка. Ведь больше за «Динамо» мне играть не пришлось...

И вновь мы ненадолго прервем рассказ Николая Тимофеевича. На сей раз для того, чтобы предоставить слово заслуженному мастеру спорта Сергею Сергеевичу Ильину: «Недолго, к сожалению, довелось мне выступать с Николаем Дементьевым, по лучшего партнера у меня никогда не было. Понимали мы друг друга с полуслова. Дементьев играл очень умно и технично. Владел сильным и точным прямым ударом издали, отличался завидной результативностью. В комбинационной, многоходовой игре чувствовал себя как рыба в воде. Слабее выглядел в жесткой, силовой борьбе, но не потому, что побаивался соперников, а уступал им физически.

Почему он ушел из «Динамо»? После войны вошли в силу Бесков и Карцев, появились в команде сильные, работоспо-

собные Малаевкин и Савдунин. Конкуренция стала необычайно высокой, а когда тебе стукнуло 30, ждать уже некогда, нужно что-то менять...»

— В 1944 г., когда возобновились интенсивные тренировки, — продолжает Николай Тимофеевич, — я некоторое время болел, а в следующем сезоне перенес тяжелую травму. И хотя восстанавливался быстро, чувствовал, что наставник «Динамо» М. И. Якушин на меня как на игрока основного состава не рассчитывает. Война у многих из нас отняла лучшие годы, но желание играть, вновь заявить о себе было очень острым. Поэтому-то и ответил согласием на приглашение в «Спартак».

— За этот популярный клуб Вы выступали девять сезонов. Дважды становились чемпионом страны, трижды побеждали в розыгрышах Кубка. Какие победы принесли наибольшее удовлетворение?

— Думаю, что кубковые. «Спартак» всегда отличался умением выкладываться в ответственных матчах, а это в кубковых поединках дает ключ к победе. Даже в 1946 и 1947 гг., когда команда объективно уступала «Динамо» и ЦДКА, за счет предельной мобилизации всех сил «Спартак» выигрывал Кубок.

— Расскажите, пожалуйста, о тех, с кем в «Спартаке» Вам было приятно играть.

— Прежде всего отметил бы, конечно, Никиту Симонию — быстрого, результативного, тонко разбиравшегося в игре центрофорварда. Одним из лучших в линии атаки «Спартака» был техничный Сергей Сальников. Хорошо играли Константин Малинин, Василий Соколов, Константин Рязанцев. Позже в дружный спартаковский коллектив влились способные И. Нетто, А. Ильин, Б. Татушин, А. Исаев, А. Масленкин.

— По окончании футбольной карьеры Вы много лет занимались тренерской деятельностью. Что относите к числу творческих удач?

— В 1956—1959 гг. работал в московской ФШМ, где у меня занимались попавшие в дальнейшем в большой футбол В. Федотов, С. Рожков, Г. Логофет. В начале 60-х годов помогал Н. П. Симонию готовить «Спартак». В 1965 и 1966 гг. возглавлял львовские «Карпаты». Уезжая туда несколько молодых ребят, был очень рад, когда В. Евлентьев и А. Григорьев получили приглашения в клубы высшей лиги. А в местных низовых командах разыскал ставших впоследствии основными игроками «Карпат» Р. Поточняка и Р. Покору.

С конца 60-х годов работал с юношескими командами различных клубных коллективов столицы.

Как-то уж так повелось, что меня считают спартаковцем. Но многое связывает меня и с «Динамо». Пожалуй, судьба обоих клубов мне одинаково близка. А память... В ней остались навсегда праздники больших побед, дорогие сердцу товарищи. Одним словом, Футбол — да, именно так, с большой буквы...

ЗАГЛЯДЫВАЯ В БУДУЩЕЕ

(О чемпионате ЦС «Динамо» для старших юношей)

В гор. Зугдиди Грузинской ССР с 16 по 22 сентября проходил чемпионат Центрального совета «Динамо» для выпускников специализированных детско-юношеских футбольных школ олимпийского резерва динамовских команд мастеров высшей лиги: Тбилиси, Минска, Кисва и Москвы. По традиции к финальным играм были допущены также два сильнейших представителя школ при командах мастеров 1 и 2-й лиг, выявленные в предварительных турнирах. В нынешнем сезоне ими стали динамовцы Зугдиди и Ставрополя.

«Я убежден в пользе подобных соревнований, — сказал в беседе с корреспондентом пресс-центра тренер юных москвичей, мастер спорта Владимир Васильевич Ильин. — Ребята должны систематически встречаться со сверстниками из других городов, а не ограничиваться участием в турнирах своего города или области. Эти встречи способствуют творческому росту молодых футболистов. Считаю, что чем больше у нас в стране будет подобных соревнований — тем лучше для тех, кто в них участвует».

— Был ли состав Вашей команды оптимальным?

— К сожалению, нет. Не смогли принять участия в турнире наши сильнейшие футболисты: Андрей Кобелев — из-за участия в играх нашей команды мастеров, Валерий Зубов, привлеченный в юношескую сборную команду СССР, Михаил Марьюшкин — по болезни. Правда, в какой-то мере нам удалось компенсировать эти потери ребятами младшего возраста. Весьма существенную помощь команде оказали наши воспитанники 1969 г. рождения Игорь Ющенко, Алексей Савченко и другие.

— Что Вам было известно о Ваших соперниках?

— Наши основные соперники киевляне, минчане и тбилис-

цы находились примерно в том же положении, что и мы. В составах тбилисцев и киевлян также было немало ребят 1969 г. рождения, знакомых нам по турниру ЦС «Динамо» для ребят младшего возраста, проходившему в августе в Москве.

Что касается ставропольской команды, то помимо коренных ставропольцев ей было разрешено усилиться 5-ю выпускниками динамовского клуба Бердянска. Таким образом, они выступали сборной командой. О хозяевах турнира мы ничего не знали.

— Кого из соперников Вы считали главным?

— Кого угодно, только не хозяев чемпионата, а ведь именно они явились его победителями. Конечно, сказались поддержка родных стен, да и спортивное счастье было на их стороне. Не обошлось тут и без досадных судейских ошибок. Однако победа в таком престижном соревновании — бесспорный успех динамовцев Зугдиди, даже несмотря на то, что, по общему мнению, уровень их квалификации значительно ниже, чем у тбилисцев, киевлян, минчан и москвичей.

— Расскажите об играх с участием Вашей команды.

— В первом матче мы встретились с киевлянами. Большую часть игрового времени инициатива была на их стороне. Однако в первом тайме несмотря на территориальное преимущество они не смогли создать у наших ворот ни одного голевого момента. Им удалось открыть счет только во второй половине встречи, когда наша команда осталась вдесятером (с поля был удален наш полузащитник Мосин). Мяч в наши ворота был забит с 11-метрового штрафного удара, назначенного после того, как защитник Бушин сбил в штрафной площадке нападающего киевлян Харченко. Пропустив гол, наши ребята пошли вперед, и несмотря на численное меньшинство, сумели перехватить инициативу. Ответный гол провел наш центральный защитник Сарсания. Ему удался сольный проход по центру и сильный удар в верхний угол метров с 14. Счет 1:1 не изменился до финального свистка.

Во второй встрече нам противостояли ставропольцы. В первом тайме мы создали у их ворот много моментов, но реализовали один. Отличился наш нападающий Савченко, вышедший неожиданно для соперников на передачу с фланга. Мяч ударился о землю и подпрыгнул. Сергей не раздумывая мощно пробил с полулета. Вратарь был бессилен.

Во втором тайме, воспользовавшись несогласованностью действий наших защитников, ставропольцы сравняли счет.

Победный гол забил тот же Сарсания. Находясь в окружении трех защитников, он с помощью финтов в сочетании с силовой борьбой сумел всех их оставить за спиной и ударом в дальний угол забить 2-й мяч.

Третья игра с тбилисцами прошла при нашем подавляющем преимуществе, хотя закончилась в нашу пользу с минимальным счетом. Тбилисцы редко покидали пределы своей штрафной площадки и почти не переходили на нашу половину поля. Единственный мяч забил наш защитник Равиль Сабитов. Подхватив мяч в центре поля, он начал медленно продвигаться вперед. Его попеременно атаковали пятеро игроков соперника. С помощью финтов он всех их оставил сзади, а сам спокойно вошел в штрафную площадь, приблизился к 11-метровой отметке и хладнокровно, не сильным, но точным ударом закатил мяч в левый угол ворот.

Матч с хозяевами турнира оказался решающим. До встречи с нами они не потеряли ни одного очка, а ставропольцев обыграли со счетом 5:1. (Замечу, что большую часть той встречи ставропольцы провели в меньшинстве). В первом тайме нашим ребятам удалось открыть счет. Сабитов выбросил мяч из-за боковой линии в штрафную площадь соперников прямо на голову Сарсания, тот сбросил мяч дальше в центр под удар набегающему Ющенко, который и добился успеха. В конце игры хозяева поля все-таки сравняли счет, реализовав весьма спорный 11-метровый.

Игру заключительного тура мы проводили с минчанами и победили 2:0 (Муравьев, Мосин), а юноры Зугдиди не смогли открыть счета в матче с киевлянами.

В результате две команды — Москвы и Зугдиди набрали равное количество очков — по 8, имея в активе по 3 победы при двух ничьих. Однако благодаря крупной победе, лучшая разница мячей оказалась у хозяев чемпионата, которые заняли 1-е место, наша команда — на втором. Далее места распределились так: Ставрополь, Минск, Киев, Тбилиси.

— Кого из футболистов своей команды Вы могли бы отметить?

— Удачно сыграла вся наша защита. Не случайно два футболиста этой линии удостоены индивидуальных призов. Равиль Сабитов — лучший защитник, а Константин Сарсания — лучший футболист турнира. Помимо этих футболистов хотелось бы отметить нападающих Ющенко и Савченко, а также вратаря Михалева, ровно проведших турнир.